

مَنْ لَانَ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَأَسْمَعُ عِلْمَهُمْ كَمَا يَشَاءُ
 دین کی بفرستے ہیں اکیں سماق شور ہے عسی آن کیبعتک ربک مقاماً محموداً ط
 اگیا وقت آراں کے ہیں حال نے کے دن

میت بہ حال چھوڑا و پیکر سالانہ

فہرست مضامین
 در تہ السبع - کلام شہاب
 شہادت توحید - کلام شہاب
 سلامتی کا ذریعہ سلام ہے صلا
 جناب نواب لفظت گورنر
 صاحب صوبہ پنجاب کی طرف اعلان
 موجودہ شعورش میں غیر متبہین کاسکات
 مختلف خبریں -
 اشتہارات
 درس قرآن کریم کے نوٹ

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول کیا لیکن خدا اسے قبول کر گیا اور بزرگواروں کے کسی سچائی ظاہر کر دیا (الہام سے موعود)
الفصل
 چمکے ہیں مالک
 کائنات کو
 درستی بلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچا دینگا - (الہام سے موعود)

اس نظر و بصیرت کو شائع ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

جلد ۶ مئی ۱۹۱۹ء - شنبہ - شعبان ۱۳۳۸ھ نمبر ۸۲

کلام شہاب

نظر لطف کا طالب ہوں یا حال خراب
 کیا گذرتا ہے زمانہ کا یونہی دنت شہاب
 دیکھ صورت میری دیگی یہ کچھ خوب جواب
 تیرا مشتاق تڑپتا رہے آخر کب تک
 در اچھڑ نہ چھٹے تیسے میں دم ہے جب تک
 شرم کی بات ہے پھر افسانے لبت تک
 زخم پز زخم لگیں افسانے ہی نہ آئے لبت تک
 نامے آئے تو سہی رہ گئے آکر لبت تک
 آپ کے چاہنے والوں کا یہ عالم کب تک
 ہم بلاشبہ پہنچ جائیں گے اپنے رب تک

میں گنہگار خطا کار سنرا اور عقاب
 مرکز فکر ہوں آماجگہ رنج بھی ہوں
 ہم نشین پوچھ نہ حال دل دیوانہ عشق
 صبح سے شام تک شام سے آخر شب تک
 یہی خواہش ہے مری اور یہی مقصد ہے
 جبر پر صبر ہے - جب اہل عشق کا شعار
 شرط اول یہ وفا کی ہے ذرا یاد رہے
 اشک آٹھ سے مگر آنکھوں سے نہ بہنے پائے
 صورت دروازہ شد دل کی طرح بیٹھ گئے
 حضرت احمد مرسل کی غلامی کے طفیل

المنیہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ نے مقامی سخن
 کی طرف احباب کو خطبہ جمعہ میں توجہ دلائی -
 حضرت قاضی سید امیر حسین صاحب کو نسبتاً آرام ہے
 احباب آپ کی صحت کاملہ کیلئے دعا فرمائیں -
 دفتر نظارت امر عام نہایت اعلیٰ طریق پر عوام میں
 وفادارانہ روح پیدا کرنے والا لٹریچر شائع کر رہا ہے - یہی ذیل
 میں ایک وفد ضلع گورداسپور میں دورہ کرنے اور مفید لٹریچر
 پھیلانے کے لئے بھیجا گیا جس کے ارکان قریباً ایک ہفتہ
 کام کرنے کے بعد واپس آ رہے ہیں -
 صاحبزادہ مرزا شریف احمد نے اسپان سرور

میں گنہگار خطا کار سنرا اور عقاب

م اور پوروں کے گرفتار کرانے واسطے کے

مقدمات

مشربٹس یزنی جو نثر کی خوبی عدالت نے ڈنڈہ فوج کے مقدمہ کا فیصلہ صادر کر دیا ہے۔

چین ریٹ ملزم ممبر نے ایک گروہ جمع کیا جو ڈنڈہ فوج کما جاتا ہے۔ اس کی سرکردگی میں ۱۱ نومبر ۱۱ اپریل کی شام اور ۱۲ اپریل کی صبح کو لاٹھیوں سے مسلح ہو کر لاہور کے بازاروں میں گشت کرتی رہی۔ یہ لوگ دو روپے صفیں یا تھوکر چلنے لگے۔ اور اپنی لاٹھیوں کو بندوں کی طرح اٹھائے ہوئے تھے۔ کئی موقعوں پر چین دین اشتعال انگیز تقریریں کرتا تھا۔ اور علامہ کھنڈا کے اس کے اور اس کی فوج کے بارشاد حضور ملک معظم نہیں ہیں۔ بلکہ جرمنی تھی۔ اور کہاں ہیں۔

مولائی ان تقریروں پر نوزہ ہائے سرست ہنڈہ کرتے تھے۔ اور جب ڈنڈہ فوج کو پکارتی تھی تو اس میں سے مسلح اہلہ کا اضافہ ہو جاتا تھا۔ سیتارام ملزم ممبر نے اس خلاف قانونا جمع کو لاٹھیاں مہیا کیں۔

سٹرائپس۔ چین دین جس دمام عبور دریا شور قردین اور پریم نرائین ۷ سال کے لے جس عبور۔ اسے شور۔ بشیر ۲۵ روپہ جرمانہ یا ۱۰۰ تھیا۔ اشقت۔ لال دین ولد چراغ دین ۱۰ سال کی تھیا۔ اشقت لال دین ولد امیر ۱۰ سال کی تھیا۔ اشقت سیتارام ۲ ماہ تھیا۔ اشقت۔ سامرام کو بری کیا جاتا ہے۔

ملوٹس کے مقدمہ

عبور دریا سے شور اور قبضی جاتا اور کی مندری کی عدالت نے دورانِ جملہ میں لکھا ہے کہ ملزم ملوٹس نے شاہی سوجر کے جلسہ میں یہ مشہور کیا کہ چھ مولی

لاہور میں ہندوستانی رجمنٹوں نے بغاوت کر کے امرتسر اور لاہور پر دھاوا کر دیا ہے اس نے یہ بھی بیان کیا کہ انھوں نے ۲۰۰ اور ۲۵۰ کے درمیان انگریزی سپاہیوں کو قتل کر ڈالا ہے۔ اور اس نے دعویٰ کیا کہ میں نے خود ۶ گورہ سپاہیوں کو مار ڈالا ہے۔ اسپر لوگوں نے اسے ہار پناے۔ اور کندھوں پر اٹھالیا۔ عدالت کی رائے میں ملزم نے زیر دفعہ ۱۳۱ تعزیرات ہند جرم کا ارتکاب کیا ہے۔

قصور کے بلوہ کا مقدمہ

قصور کے مقدمہ بلوہ کا فیصلہ صادر کر دیا۔ الامان پر سزائے موت کا فتویٰ صادر کیا گیا۔ دو ملزموں کے متعلق مراحم ضرورانہ کی سفارش کی گئی۔ سولہ لوگوں کو جس دمام عبور دریا سے شور کی سزا دی گئی۔ اور ایک ملزم گنیش داس کو رہا کیا گیا۔

دورانِ فیصلہ میں عدالت نے لکھا ہے کہ ۱۵ ملزموں پر زیر دفعہ ۱۳۱-۱۳۸-۳۰۳ اور ۱۴۶-۳۲۶ تعزیرات ہند مقدمہ کیا گیا ہے۔ ۱۲-

اپریل کو کئی بلوایوں نے جو اشتعال انگیز تقریریں ملکہ جوش میں آگئے تھے۔ ریلیے سٹیشن کوتاہ کیا۔ ایک آتی ہوئی گاڑی پر حملہ کیا۔ دو وارنٹ انٹروں کو قتل کر ڈالا۔ دو اور انٹروں کو ضرر پہنچایا۔ اور یلوے ڈیپارٹمنٹ کے ملازم سٹر شرپورن اور ان کی بیوی پر حملہ کیا تو یہ سب لوگ گاڑی پر سوار تھے ڈاکا نہ اور نصف کی عدالت کو جلازیا۔ تحصیل پر حملہ کیا اور آخرا پولیس نے گولیاں چلا کر اس جمع کو منتشر کیا۔

دیگر مقدمات

لاہور اور امرتسر میں بالکل امن و امان ہے۔ لنڈے بازار کے مقدمہ میں جس میں خلاف قانون جمع تے پولیس پر پتھر پھینکے تھے حکم سنایا گیا ہے۔ جو تین ملزم سرفیہ پر گرفتار ہوئے ہیں۔ ان کو ۳ سال کی قید کی سزا دی گئی اور باقی بری کئے گئے۔

جن اشخاص کے قبضہ سے نیشنل بینک امرتسر کا سر اسباب ملا ہے۔ ان کے ۱۲ مقدمات زیر سماعت ہیں اور دو کا فیصلہ ہو گیا ہے۔ ایک مقدمہ میں سات ملزموں کو سات سال کی قید اور ایک کو تین سال کی قید کی سزا دی گئی۔ دوسرے مقدمہ میں ۱۲ اشخاص کو سات سال قید کی سزا دی گئی۔

لاہور میں نرخی اجناس

لاہور میں نرخی اجناس۔ مارشل لاکے ماتحت کرنل فنک جانسن نے احکامات دیئے ہیں کہ نمک ایک آنہ سیر سے کم نہ فروخت کیا جائے نیز ساڑھے سات سیر فی روپیہ سے کم گندم نہ فروخت کیا جائے۔ اور کسی چیز میں کوئی آمیزش

ریفر نہ ہونے پائے۔ پارسل کے محصول ڈاک میں کمی ۱۷-۱۲ سے ۲۰ تولہ وزنی پارسل کا محصول ۲۰ تولہ ہے۔ ۴۰ تولہ تک ۳ روپہ ۳۰ تولہ کا محصول ۴۰ تولہ تک ۳ روپہ ۴۰ تولہ سے زائد وزنی پارسل کے لئے ۴۸۰ تولہ تک ۳ روپہ اور ہر موز ۲۰ تولہ کے لئے ۴ روپہ

جماعت احمدیہ کے متعلق گورنمنٹ پنجاب کا اعلان

جماعت احمدیہ کے متعلق گورنمنٹ پنجاب نے ایک اعلان میں ظاہر کیا ہے یہ جماعت گذشتہ بدامنی اور بلوں کے زمانہ میں ان تحریکات کے انگ رہی ہے اور اس نے اپنے پیروں کو بھی اس سے الگ رکھنے کی کوشش کی جو کامیاب ہوئی ہے۔ (۲۳ مئی)

ناظر صاحب تعلیم و تربیت

ناظر صاحب تعلیم و تربیت اظلامدیہ میں کہ پانچ رو لاکھ پورم میں ایک ایسے معلم کی ضرورت ہے جو وہاں کے احباب کو قرآن مجید مترجم۔ حدیث و فقہی کتب پڑھا سکے۔ جو صاحب یہ خدمت بجالا سکے ہیں وہ اظلامدیہ میں اور یہ بھی بتائیں کہ وجہ معاش کیلئے کیا چاہتے۔

میں اشخاص کے قبضہ سے نیشنل بینک امرتسر کا سر اسباب ملا ہے۔ ان کے ۱۲ مقدمات زیر سماعت ہیں اور دو کا فیصلہ ہو گیا ہے۔ ایک مقدمہ میں سات ملزموں کو سات سال کی قید اور ایک کو تین سال کی قید کی سزا دی گئی۔ دوسرے مقدمہ میں ۱۲ اشخاص کو سات سال قید کی سزا دی گئی۔

جناب نواب لفتنٹ گورنر ہماویر صوبہ پنجاب کی طرف سے اعلان

چونکہ سرکار کے احکام اور پالیسی کی نسبت برطینت لوگ متوازن جھوٹی اور بے بنیاد افواہیں اٹھا رہے ہیں۔ تاکہ ناچھوڑ سیدھے سادے لوگوں کے دلوں میں بھڑکائی طرف سے غم اور بدظنی پیدا کی جاسے۔ پس تمام ملازمان سرکار ریزرین و امن پسند و فارار رعایا کا دماغ ہے کہ وہ ایسی افواہوں کی تردید کرنے میں مستعدی اور سرگرمی سے کام لیں۔

ملازمین سرکار کے مندرجہ ذیل واقعات کی نسبت لوگوں کو اطمینان دلایا جاسکتا ہے۔
(۱) سرکار کا ہرگز کوئی منشاء نہیں ہے۔ کہ پالیسی امور یا شادی کے متعلق لوگوں کے رسم و رواج میں یا در سر سے امور میں کسی قسم کا دخل دے۔ اور نہ ہی سرکار کا خیال ہے کہ ایسے موقعوں پر کسی قسم کی فیس لی جلائے۔

(۲) نہ ہی کسی قسم کے زائد انکم ٹیکس لگانے کی کوئی تجویز ہے۔ سوائے اس ٹیکس کے جو ان سارے لوگوں کے ہاں باجوں پر لگایا جائیگا جنہوں نے ایک سال کے دوران میں جنگ کی وجہ سے ۳۰ ہزار یا اس سے زیادہ منافع حاصل کیا ہو۔ اور یہ زائد انکم ٹیکس بھی عارضی ہوگا۔ اور صرف معارف جنگ کے لئے لگایا گیا ہے۔
(۳) بلکہ انکم ٹیکس کو بڑھانے کی بجائے اس سال ایک ہزار و دو ہزار کے درمیان آمدنی پر ٹیکس بالکل معاف کر دیا گیا ہے۔ زر مٹھی آمدنی پہلے کی طرح اب بھی ٹیکس سے بری ہے۔

(۴) معاملہ زمین جو بے یا آبیا نہ میں کوئی تبدیلی نہیں کی گئی۔

(۵) ایثار و فضلوں یا زمین کے حقوق میں کسی قسم کی دست اندازی کی ہرگز کوئی تجویز نہیں۔
(۶) موجودہ وراثت کے حقوق میں کوئی دخل نہیں دیا گیا۔ اور نہ ہی اس قسم کی کوئی تجویز ہے۔
(۷) دربار صاحب امرتسر کسی قسم کا ضرر یا نقصان نہیں

پہنچا گیا اور وہاں حسب معمول مذہبی رسوم اور کچائی کے رواج کو برقرار رکھنے کے متعلق احکام میں کوئی تبدیلی نہیں کی گئی اور کھدو سے ہی کرپان لگائے گئے ہیں۔
(۹) فوج صرف عرصہ جنگ اور اس کے چھ ماہ بعد تک کے لئے بھرتی کی گئی تھی اور اس دعوہ کو پورا کرنے کے لئے۔ اور زمینداروں کو اپنی کھیتی باڑی پر واپس آنے کے لئے جہانگیر جلدی ممکن ہے سپاہیوں کو رخصت کیا جا رہا ہے۔
(۱۰) پولیس کو کسی قسم کے اختیارات نہیں دئے گئے۔
(۱۱) ہر ایک شخص کو چاہئے کہ وہ رولٹ ایکٹ کو پڑھو تب اس پر روشن ہو جائیگا کہ اس کے متعلق تمام افواہیں جھوٹی ہیں۔ اس قانون کی بہت سی کاپیاں تقسیم کی جا رہی ہیں۔

(۱۲) موجودہ امن کی وجہ سے پنجاب کے ضلعوں میں بغیر اجازت کے عام میٹنگ و جلسے نہیں کئے جاسکتے۔ یہ ضلع۔ لاہور۔ امرتسر۔ جامنڈھر۔ گوجرانوالہ۔ لاکھپور اور ملتان ہیں۔ لیکن ان ضلعوں میں براہ روی کے یا مذہبی مجموعوں کی ٹرک کارٹ نہیں۔
(۱۳) لاہور۔ امرتسر۔ گوجرانوالہ۔ بھرت اور لاکھپور کے ضلعوں میں مارشل لا یعنی فوجی قانون جاری کیا گیا ہے۔ ان اضلاع میں سنگین جرائم سرزد ہوئے۔ قتل کئے گئے عمارتوں کو جلا یا گیا۔ اور ریل اور تار کے سلسلہ کو توڑ دیا گیا۔ جہاں کہیں فوجی قانون جاری کیا گیا۔ وہاں عام لوگوں کی تحفظ کے لئے بندشیں لگا دی گئی ہیں۔ رات کے وقت ریل گاڑی نہیں چلائی جاتی۔ اور تیسرے اور درمیان درجہ کے ٹکٹ صرف پرٹ رپروٹس حاصل کرنے پر دیئے جاتے ہیں۔ یہ ڈکاوشن صرف عارضی ہیں اور یہ جتنا جلدی ممکن ہوگا اس وقت ہٹا دی جائیں گی جب ہر فرقہ کے لوگ پھر ویسے ہی امن پسند و فریبدار ہو جائیں گے۔

(۱۴) یہ بیان کہ فوجی قانون اور رولٹ ایکٹ میں کسی قسم کی تعلق ہے سراسر غلط ہے۔ اور اس بات کو ہر ایک شخص رولٹ ایکٹ کے مطالعہ سے معلوم

کر سکتا ہے۔

(۱۵) فوجی قانون کسی ایسے ضلع میں نافذ نہیں کیا جائیگا جہاں کوئی برامنی نہ ہو۔ لیکن اگر لوگ جھوٹی خبریں پڑھ کر کان دھریں گے جن کی اب سرکاری طور پر تردید کی جاتی ہے۔ اور وہ بغاوت یا برامنی پر کمر بستہ ہونے تو ان کو جان لینا چاہئے۔ کہ اپنی فوجی قانون نافذ کیا جائیگا۔

(۱۶) جھوٹی افواہوں کے پھیلاؤ نے اور شہور کرنے والوں کی بات پڑھ کر کان نہیں دھرنا چاہئے۔ بلکہ ان لوگوں کو گرفتار کر کے حکام کے حوالہ کر دینا چاہئے۔
(۱۷) لوگوں کو خبردار رہنا چاہئے۔ کہ کس طرح گذشتہ زمانہ میں خصوصاً جنگ کے دوران میں امن کو جھوٹی خبریں سن کر دھوکا دیا گیا۔ ان پنجاب سے معلوم کر رہے ہیں کہ وہ خبریں کہیں غلط اور بے بنیاد نہیں۔ اگر نیری اور ہندوستانی فوج دس کو شہریر لوگ بدنام کر رہی کوشش کرتے رہے۔ کی مستعدی اور دیہاتی لوگوں کی وفادارانہ امداد سے تقریباً ہر ایک جگہ امن و امان قائم ہو گیا ہے۔ لیکن امنیاط کے طور پر موجودہ انتظام پر دستور جاری رہیگا۔ تا وقتیکہ مجرم اپنے کئے کی سزا نہ پائیں اس غرض کے لئے اب خاص عدالتیں اجلاس کر رہی ہیں۔ اور ہم امید کرتے ہیں کہ حال ہی میں جو دفعہ بدنامی اس صوبہ کے نیاک نام پر بعض ضلعوں کی حرکات سے لگ چکا ہے اسکو دھڑلے سے میں وفادارانہ امداد دیں گے۔

(۱۸) اخیر میں ہم یقین دلاتے ہیں۔ کہ سرکار کی طرز حکومت میں کوئی تبدیلی نہیں آئی۔ یہ طرز حکومت ہمیشہ سے وہی ہے۔ جو اب سے کہ پانچ ماہ لوگوں کی حفاظت کی جائے۔ اور امن میں خلل ڈالنے والوں کو سزا دی جائے۔ پس سب لوگوں کو چاہئے کہ وہ حسب معمول اپنے جائز روز مرہ کے کاروبار میں مصروف رہیں۔ اور اس بات کا اطمینان رکھیں کہ وہ شہنشاہ معظم کے زیر سایہ ہیں۔

ایم۔ ایف اوڈوائس

لفٹنٹ گورنر صوبہ پنجاب

موجودہ شورش میں غیر متباعدین کا مسلک

(۲)

الفضل کے ایک گذشتہ پرچہ میں ہم ثابت کر چکے ہیں کہ کل تمام ہندوستان میں خصوصاً اور پنجاب میں خصوصاً بعض مفصل اور فتنہ پرداز لوگوں نے جو رولٹ ایکٹ کی آڑ میں گورنمنٹ کے خلاف شورش برپا کر رکھی ہے اور جس کے نہایت خطرناک نتائج رونما ہو چکے ہیں۔ اس کے متعلق پیام صلح کا یہ لکھنا بالکل غلط ہے کہ:-
"ہمارے احباب ایسے منصوبوں میں نہ کبھی شریک ہوئے۔ اور نہ کبھی ہمیں وہم بھی گذرے کہ وہ شریک ہونگے۔"

کیونکہ غیر متباعدین کی مرکزی انجمن اشاعت اسلام آباد کے سکریٹری مرزا یعقوب بیگ صاحب نے جو اپنی پوزیشن کے لحاظ سے تمام غیر متباعدین کے قائم مقام اور ایک ذمہ دار شخص سمجھے جاسکتے ہیں۔ لاہور کے اس شخص کی تلخیص میں جو ۶-۱ اپریل کو پٹلا ہال میں ہوا اور جس کے ذریعہ عوام میں ایسا بیجا اور خطرناک جوش بھریا گیا کہ وہ گورنمنٹ کے خلاف کھلی بغاوت کرنے اور فتنہ رشتہ پھیلانے کے ترکیب ہو گئے۔ اس میں خصوصاً نہ نمایاں حصہ لیا جس سے صاف ظاہر ہے کہ انھوں نے موجودہ شورش کے باوجود باقی لوگوں کے ساتھ مل کر لوٹن کے پہلو پہلو پیچھے کر دیا وہ کام کیا جو نہیں کرنا چاہتے تھے اور اس منصوبہ میں خاص طور پر شریک ہوئے جو شورش پھیلانے کے لئے کیا گیا تھا پس غیر متباعدین کی مرکز انجمن کے سکریٹری صاحب کا یہ فعل اس قدر آگ کو تازہ ہونے کے ساتھ ظاہر کر رہا ہے۔ جس کے نتیجے میں موجودہ شورش میں انھوں نے

اپنے عمل سے ان لوگوں کو یقین کی جو ان کی انجمن کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ کیا اس میں کوئی شک ہے کہ ان کا ایک ایسے جلسہ میں خاص طور پر شامل ہونا جو شورش انگیز لوگوں کی طرف سے گورنمنٹ کے خلاف اور شوریہ سرنگوں کی تائید میں منعقد کیا گیا تھا اور پھر اس شہریت اور حصہ لینے کا ذریعہ اپنے آرگن پیام صلح پر ہے۔ زور شور کے ساتھ اعلان کرنا ان لوگوں کے لئے جو شورش میں شریک ہونے کی پرزور ترخاک نہ تھی جنہوں نے مرزا یعقوب بیگ صاحب کو اپنی انجمن کا سکریٹری بنایا ہوا ہے ضرور تھی۔ اور یہ ترخاک اس وقت کیلگی جبکہ ایک طرف تو ہر جگہ فتنہ و فساد کے جوش پیدا ہو رہے تھے۔ اور کئی مقامات پر عوام لوگ سخت اپنی کے متحکب ہو رہے تھے۔ اور دوسری طرف تو ان کے اس وقت تک گورنمنٹ نے اپنی قوت اور طاقت کا استعمال شروع نہیں کیا تھا۔ بلکہ پڑے تھلے اور صبر کے ساتھ مفصل لوگوں کی زیادتیوں سے چشم پوشی سے کام لے رہی تھی۔ اس لئے شریک اور فتنہ پرداز لوگ یہ سمجھ بیٹھے تھے کہ انھیں بڑی قوت اور طاقت حاصل ہو گئی ہے۔ اور گورنمنٹ ان کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ ایسی حالت میں غیر متباعدین کی انجمن کے سکریٹری صاحب نے جو طرز عمل اختیار کیا۔ اور پیام صلح نے اس کی تشہیر کر کے اپنے سب ہنجیالوں کے سامنے جو مسلک پیش کیا۔ وہ نہایت ہی قابل افسوس اور لاتق نفرت تھا۔ اور ہمیں باوجود ان کے پولیٹیکل خیالات سے ایک غصہ سے آگاہ ہونے کے ہرگز امید نہ تھی کہ یہ لوگ کسی وقت گورنمنٹ کے خلاف اس طرح کھلے طور پر شورش پھیلانے والوں کی صف میں شامل ہوں گے۔ اور یہی طریقہ اختیار کر لیں گے۔ جو فتنہ انگیز لوگوں نے اختیار کیا۔ لیکن انھوں نے نہ تو اس بات کی پروا کی کہ وہ انسان جس کے اصلی سپرد ہونیکا انھیں دعویٰ ہے اسکی گورنمنٹ کی اطاعت شعاری کے متعلق کیا تعلیم ہے۔ اور نہ یہ خیال کیا کہ گورنمنٹ کے خلاف شورش برپا کر کے اور اس میں حصہ لیکر ہم اس کا تو کچھ نہیں بگاڑ سکتے۔ البتہ اپنا ہی نقصان کر لیں گے۔ شورش برپا کرنے میں پورے طور پر شریک

ہو گئے۔ اور اگر مرزا یعقوب بیگ صاحب کا برٹلا ہال کے شہر میں انگریز جلسہ میں شامل ہونا نہ تو اتفاقاً کہا جاسکتا ہے۔ اور نہ یہ سمجھا جاسکتا ہے۔ کہ وہ اپنی انجمن کے دوسرے ممبروں اور صاحبکے پریزیڈنٹ مولوی محمد علی صاحب کی صلاح اور شورہ کے بغیر بطور خود شامل ہوئے۔ کیونکہ ان کا ایک فریق کاوینی اور فیسی قائم مقام بن کر دعا کرنا۔ اور جسکا خاک گیا ہے ان کا حق مولوی صدیق الدین صاحب مجمع میں سننے سے پہلے اور دعا کا نادرول کو گاہیں بند کرنے کی ترخاک کرنا اور پھر ان کی شہریت کو نمایاں طور پر اخبار میں شائع کرنا ظاہر کرتا ہے کہ وہ اپنے دوستوں کی بخیر نادر شورہ کے مطابق اس لئے شامل ہوئے تھے کہ شورش انگیز لوگوں کو اس امر کا یقین دلا میں کہ جس انجمن کے وہ سکریٹری ہیں اس کے ساتھ تعلق رکھنے والے سارے لوگوں کے ساتھ اس موقع پر گورنمنٹ کے خلاف کٹری ہونے میں کسی سے کچھ نہیں ہیں۔ بلکہ ان کے پہلو پہلو کام کر رہے ہیں۔ علاوہ ازیں ۶-۱ اپریل کو برٹلا ہال والا جلسہ بہتیم کی غلط بیانیوں اور غلط فہمیوں کے نتیجے کے طور پر جس میں آیا ان کی تشہیر اور اشاعت میں اسی انجمن کے اخبار پیام صلح نے جس کے سکریٹری ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب ہیں۔ میں قدر حصہ لیا وہ بھی حیرت انگیز ہے چنانچہ ۳۰-۱ اپریل کے پرچہ میں رولٹ بل کے متعلق اس میں لکھا گیا کہ:-

"کچھ دنوں سے اخباری دنیا میں اس نئے قانون کا نہایت تشویش اور دلی رنج کے ساتھ ذکر آ رہا ہے۔ جو حال ہی میں گورنمنٹ آف انڈیا نے پارلیمنٹ کو سنل کے تمام غیر سرکاری ممبروں کی متفقہ مخالفت کے باوجود پاس کیا ہے اور جس کی رو سے ہندوستانیوں کی ہتسم کی آزادی معرض خطر میں پڑ چکی ہے۔ یہ قانون یوں تو ہندوستان سے ان خفیہ سازشوں اور گورنمنٹ کے خلاف ایسی تراسیوں کے انشاد کے لئے بنایا گیا ہے جو باغیانہ رنگ رکھتی ہوں۔ لیکن اسکی وسیع الاثر و فعات نے رعایا کے وفادار طبقہ کو بھی از حد پریشان اور رگبیر کر رکھا ہے۔"

منہ جہ بالا الفاظ میں رولٹ بن کے متعلق پیام صلح کی یہ غلط بیانی کہ اس کی رو سے ہندوستانیوں کی ہر قسم کی آزادی معرض خطر میں پڑ چکی ہے۔ گناہیت ہی فتنہ انگیز اور شورش خیز ہے۔ نیز یہ ہر قسم کی آزادی کے معرض خطر میں پڑنیکا وسیع مہم جویم عوام کے لئے سخت بے چینی اور گھبراہٹ کا موجب ہے۔ اور ان کے لئے طرح طرح کی افواہیں گھڑنیکا موقع بہم پہنچا ہے۔ چنانچہ آئی ایم کے الفاظ سے عام لوگوں میں اس طرح کی بے بنیاد اور جھوٹی افواہیں پھیلئیں۔ کہ اس قانون کے رو سے پولیس کو کسی شخص کے فوراً گرفتار کر لینے پر ایک مکان کی تلاشی لینے اور عام با امن اور مذہبی جلسوں کو بند کرنے کے اختیارات دے دیئے گئے ہیں۔ اب لوگ برادوں اور جنازوں کے لئے اکٹھے نہیں ہو سکیں گے۔ زمینوں کی مالگنداری اور ٹیکس بہت بڑھادئے جائیں گے وغیرہ وغیرہ۔ تعویب ہے کہ ان لوگوں کے اخبار نے جن کا جھوٹا دعویٰ ہے کہ ہماری انجمن میں بالعموم تعلیمیافتد اشخاص شامل ہیں۔ رولٹ ایکٹ کے متعلق یا سنی بڑی غلط بیانی کیونکہ رولٹ کئی۔ جو بہت سی غلط بیانیوں کا موجب ہوئی۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس انجمن کے تمام ممبروں کا اور مولوی محمد علی صاحب خصوصاً جو کہ ایل ایل بی ہونے کی وجہ سے قانون دان بھی ہیں رولٹ ایکٹ کے متعلق ہی جنیال رکھتے ہیں۔ کہ اس کے رو سے ہندوستانیوں کی ہر قسم کی آزادی معرض خطر میں پڑ گئی ہے۔ اور وہ عوام کے دل میں یہ بات سمجھا چاہتے ہیں کہ رولٹ ایکٹ کے ذریعہ ان کی ہر قسم کی آزادی چھین لی جائیگی۔ اور وہ تمام سہولتیں اور آرام جو انھیں اس وقت حاصل ہیں سب جلتے رہیں گے۔ ورنہ اگر ان کا یہ مقصد پورے عمارت فضا تو انجمن اشاعت اسلام کے پریزیڈنٹ اور غیر مبایعین کے امیر ہونے کی حیثیت سے ایک قانون دان ہو کر اتنی بڑی غلط بیانی کے پھیلانے کی اجازت نہ دیتے۔ اور اگر ان کی اجازت اور ایملے کے بغیر ایسا کیا گیا تھا تو وہ اس کی تردید کیلئے اعلان کرتے۔ تاکہ عوام الناس عموماً اور ان کے ہنجیالوں

کو خصوصاً اس سے دھوکہ میں آکر رولٹ ایکٹ کے خلاف شورش برپا کرنے اور شور بیدہ سرگودوں میں شامل ہونیکا موقع نہ ملتا۔ لیکن حیرت ہے کہ تاحال انھوں نے باوجود اس کے کہ اس قسم کی غلط بیانیوں کی وجہ سے گورنمنٹ کے خلاف شورش کے پھیلنے کا نظارہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا اور کانوں سے سن لیا ہے اور اس کے خطرناک نتائج اور تباہ کن اثرات کو بھی ملاحظہ کر لیا ہے۔ پھر بھی اپنے اخبار کی پھیلائی ہوئی خطرناک غلط بیانی کی تردید کی ضرورت نہیں سمجھی۔ حالانکہ اس وقت امن و امان کے قیام کیلئے اور شورش کے مٹانے کے واسطے سب سے ضروری اور اہم کام یہی ہے کہ رولٹ بن کے متعلق عوام میں جو غلط فہمیاں پھیلی ہوئی ہیں۔ ان کا ازالہ کیا جائے اور انھیں اس قانون کے صحیح مطلب اور اصل معنی سے آگاہ کیا جائے۔ چنانچہ ان دنوں گورنمنٹ غلط خبروں اور جھوٹی افواہوں کے ازالہ کی خاطر کئی کمر سبھی ہے۔ اور جناب لارڈ لٹولڈ گورنر ہارر پنجاب نے خاص اپنے نام سے ایک اعلان شائع کر کے بہت سی غلط بیانیوں کی تردید کی ہے۔ پس اب جبکہ سب سے زیادہ ضروری اور اہم بات ان غلط بیانیوں کو دور کرنا ہے۔ جو رولٹ ایکٹ کے متعلق پھیلائی گئیں۔ اور جو دراصل موجودہ شورش کا باعث ہوئی ہیں۔ تو غیر مبایعین کے امیر مولوی محمد علی صاحب کا اس بیہودہ اور فتنہ انگیز خیال کی تردید نہ کرنا جو پیام صلح میں رولٹ ایکٹ کے متعلق یا اس الفاظ ظاہر کیا گیا تھا کہ

”اس کے رو سے ہندوستانیوں کی ہر قسم کی آزادی معرض خطر میں پڑ چکی ہے۔“

بنانا ہے کہ اب بھی وہ اور ان کے ساتھی اسی پر قائم ہیں۔ اور عوام کو بھی اسی پر قائم رکھنا چاہتے ہیں۔ ورنہ ان کا فرض تھا کہ اگر پیام کی اس رائے سے انھیں اتفاق نہ تھا یا اب نہیں رہا اور وہ اسے ایک فتنہ خیز غلط بیانی سمجھتے ہیں۔ جیسا کہ واقعہ میں وہ ہے تو بڑے زور اور صفائی کے ساتھ پیام میں لکھی

تردید شائع کرتے۔ اور ساتھ ہی رولٹ ایکٹ کا صحیح مطلب اور اس کے پاس کئے جانے کا اس مقصد اور مدعا بھی بیان کرتے لیکن عوام نہیں غلط افواہوں کی تردید کرنے کے متعلق گورنمنٹ کی اس قدر سگری اور تین دہی کو دیکھ کر بھی انھیں خود پھیلائی ہوئی سخت خطرناک غلط بیانی کی تردید کرنے کی طرف کیوں توجہ پیدا نہیں ہوتی۔ جس سے یہ سمجھنا بالکل حق بجانب ہے۔ کہ وہ واقعہ میں باوجود ایل ایل بی ہونے کے اس قانون کو جو ہندوستان سے تزیانہ سازشوں کے انداز کیلئے بنایا گیا ہے اور جو رولٹ ایکٹ کے نام سے موسوم ہے ہندوستانیوں کی ہر قسم کی آزادی چھین لینے والا گھڑ ہے۔ اور اسی لئے ان کے حکم یا اجازت سے ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب سکریٹری انجمن اشاعت اسلام برٹلہ ہال لاہور کے شورش انگیز جلسہ میں شامل ہوئے اور نہ صرف غیر مبایعین بلکہ غیر احمدی شورش انگیزوں کے قائم مقام بن کر انھوں نے لوگوں کو دعا گرائی اور گورنمنٹ کے خلاف اظہار ناراضگی میں حصہ لیا۔ ان حالات اور واقعات کے ہوتے ہوئے سمجھ میں نہیں آتا کہ پیام صلح نے یہ کس ایمانداری سے لکھا کہ

”ہمارے احباب ایسے مضبوطوں میں نہ کبھی شریک ہوتے۔ اور نہ کبھی ہمیں رسم بھی گزرا کہ وہ شریک ہونگے۔“

کیا پیام صلح بتلا سکتا ہے کہ ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب جو اس انجمن کے سکریٹری ہیں جیسا کہ کیت میں خود پیام صلح ہے۔ وہ احباب میں شامل ہیں۔ یا نہیں۔ اور وہ غیر مبایعین میں زور دار پوزیشن رکھتے ہیں یا نہیں۔ اگر احباب میں شامل ہیں اور ذمہ دار پوزیشن بھی رکھتے ہیں تو ان کا برٹلہ ہال کے اس جلسہ میں شامل ہو کر نمایاں حصہ لینا۔ جس میں عوام الناس کے جذبات کو گورنمنٹ کے خلاف اشتعال دلایا گیا۔ اور جس میں شورش انگیزوں کی ہمدردی اور گورنمنٹ سے ناراضگی کے ریزولوشن پاس کئے گئے۔ اس بات کا کھلا کھلا ثبوت نہیں ہے۔ کہ لاہور کے غیر مبایعین اس شورش انگیزی میں دوسروں کے ساتھ برابر کے

مختلف خبریں

لاہور۔ بالکل امن ہے۔
 قصور کے مقدر میں کمیشن نے حکم سنایا۔
 گیارہ لاکھ زمین کو سزا سے موت اور ہم کو مختلف میاں
 کی قید کی سزا دی گئی۔
 ایک درکانہ کو دو دھڑ میں ملاوٹ کرنے پر ایک
 سو روپیہ جرمانہ ہوا۔
 پٹی میں ۱۰ کے قریب گرفتاریاں ہوئی ہیں۔
 امرتسر میں بالکل امن ہے۔ اور ۵۰ کے قریب
 گرفتاریاں ہو چکی ہیں۔ ہم ہم کا ابھی تک پالان ہوا
 لاہور میں امن ہے۔ گاؤں کے لوگ اب مختلف
 جہان کو حوالہ سرکار کر رہے ہیں۔

مٹی کا تیل سٹیٹ ریلوے کمپنی کے پاس کراچی
 میں ۸ لاکھ گیلن مٹی کا تیل پہنچ گیا ہے۔ اور اسے
 بے کہتیں برستور مہیا کیا جاتا رہے گا۔
 کمپنی کے پاس بھی مٹی کے تیل کا جواز سٹیٹ کے
 قریب پہنچ جائیگا۔

ایک ہزار روپیہ کی ضمانت معلوم ہو
 ہے کہ حکومت صوبہ پنجاب نے اٹارنٹ
 لکھنؤ کے پرنٹرس سے مولوی عبدالباری صاحب کے
 ایک مضمون کی بجا پر ایک ہزار روپیہ کی ضمانت
 طلب کی ہے۔
رات کے وقت ٹرینوں کی آمد و رفت

ہوا ہے کہ تمام ڈاک ٹریاں اور ضروری مسافر گاڑیاں رات کے وقت مقررہ اوقات کے مطابق لاہور
 سٹیشن سے گزرنی شروع ہو گئی ہیں۔
سیراٹھور ڈومیکلیٹنگ۔ پنجاب کے آئندہ لاٹ صاحب جمہرات کو لاہور ریلوے افروز ہوئے ہیں۔
ٹارکھ ویسٹرن ریلوے کو گذشتہ ہنگاموں میں جو نقصان برداشت کرنا پڑا اس کا اندازہ
 ۵ لاکھ روپیہ کیا جاتا ہے۔
 واگ کے گاؤں پر ریلوے سٹیشن کے جلاوینے کے لئے جو جرمانہ ہوا تھا۔ وہ وصول ہو گیا ہے۔ اس الزام
 میں ۱۱ آدمی گرفتار ہوئے ہیں۔ بعض اور مواضع پر بھی قریبی جرمانے لگائے گئے ہیں۔ جن کے باشندوں نے
 تاریں کاٹنے اور دیگر جرائم میں حصہ لیا تھا۔
آئر میل مشرفلام ٹرین بھی گرفتار کرنے کے جبکہ کراچی نے حیدرآباد سندھ آرہے تھے۔

تعلق والوں اور اپنے اہل ملک کی حفاظت کیلئے
 اور فرکار حکام کے لئے قانون کی پابندی کی جائے
 مگر بااگرنا حال موجودہ حالت پیدا نہ ہوتی۔ اور
 گورنمنٹ شورش پھیلانے والوں کے قلع قمع کیلئے
 فی الحال زبردست طاقت کا استعمال نہ کرتی۔ تو
 مولوی محمد علی صاحب کو اپنے ساتھیوں کو یہ یقین
 کرنے کی ضرورت ہی نہ پڑتی۔ کہ قانون کی پابندی
 کریں۔ اب جو انہوں نے یہ حکم دیا ہے۔ تو بڑی
 جرات کے ساتھ اس کی وجہ بھی بنا دی ہے۔ کہ:-
 "اپنی حفاظت کے لئے اپنے دوستوں اور تعلق رکھنے
 والوں کی حفاظت کے لئے اپنے اہل ملک کی
 حفاظت کے لئے۔ اور بالآخر اپنے حکام کے لئے
 موجودہ حالت میں قانون کی پوری پابندی اختیار
 کرو۔" اس سے یہ بھی سمجھا جاسکتا ہے۔ کہ جب موجودہ
 حالت "ذریعہ" تو پھر پہلے کی طرح کارروائی
 کرنا شروع کر دی جائے۔

کیا ہی اچھا ہوتا مولوی محمد علی صاحب اس
 پچیدہ اعلان کی بجائے اس وقت اس غلط بیانی
 کی تردید کی طرف توجہ کرتے جو پیام صلح نے
 رولٹ ایکٹ کے تعلق پھیلائی ہے۔ اور اپنی
 ہم خیالوں کو رولٹ ایکٹ کا اصل منشا اور مقصد
 بتانے۔ اور اس کی نسبت آزادی کے ساتھ اپنی
 رائے کا اظہار کرتے۔ کیا اب بھی وہ اس طرف
 متوجہ ہونگے۔ کہ نا حال اسکی ضرورت باقی ہے۔

شریک تھے۔ اور اس شرکت کا ذریعہ اخبار اعلان
 کے دیگر مقامات کے اپنے ہتھیاروں کو بھی ایسا
 ہی کرنے کی تحریک کر رہے تھے۔ کیا پیام صلح بتا سکا
 کہ وہ مجمع جس کو ڈاکٹر یعقوب بیگ صاحب نے دعا
 کرانی۔ جب بقول اس کے نئے سرانم کرتا ہوا اور ساتھ
 گاڑھی کی جے کے فرسے لگاتا ہوا برٹیلال ہاں سے
 واپس آیا۔ تو اسی میں ڈاکٹر صاحب موصوف اور مولوی
 صدر الدین صاحب وغیرہ بھی نئے سرشامل تھے
 یا نہیں۔ اگر تھے اور ڈاکٹر صاحب تو یقیناً تھے تو
 اسے جرات سے کام لیکر۔ اپریل کے ہنگامہ لاہور
 میں حصہ لینے کا اقرار کر لینا چاہیے۔ اور جان بوجھ کر
 غلط بیانی کا زنجب نہیں ہونا چاہئے۔ ان میں آدہ
 راجدانت نے ثابت کر دیا ہے۔ کہ یہ لوگ

جماعت احمدیہ بالکل الگ ہو کر اور مسلم لیگ اور
 کانگریس کے انتہا پسند جمہوں کی تقلید میں گورنمنٹ
 کے متعلق اس وقت تک جو خیالات تخریری اور
 خاص کر ذہنی ظاہر کیا کرتے تھے موقوفہ ملنے پر نہیں
 عمل میں لانے سے ہرگز کسی سے پیچھے نہیں رہے
 اور ان کاموں میں بڑے شوق اور خوشی سے شامل
 ہوتے ہیں۔ جن کا نتیجہ شورش اور بد امنی ہوئی یہ
 کچھ سوچنے کے بعد مولوی محمد علی صاحب کا اپنے
 دوستوں کو قانون کی پابندی کرنے کے لئے
 ہدایت کرنا۔ اور وہ بھی مندرجہ ذیل الفاظ میں کہ
موجودہ حالات کو مد نظر رکھ کر میں یہ
کہنا ضروری سمجھتا ہوں۔ کہ تم اپنی حفاظت کے
لئے اپنے دوستوں اور تعلق والوں کی
حفاظت کے لئے اپنے اہل ملک کے
لئے۔ اور بالآخر اپنے حکام کے لئے موجودہ حالت
میں قانون کی پوری پابندی اختیار کرو۔
 عجیب مضحکہ خیز بات ہے۔ ان الفاظ سے ظاہر ہوتا
 ہے کہ چونکہ موجودہ حالت میں گورنمنٹ نے اپنی
 زبردست قوت اور طاقت سے صفرہ پروازوں
 کی شورش کو دیا لیا۔ اور انہیں سزائیں دینی شروع
 کر دی ہیں۔ اس لئے۔۔۔ اپنے دوستوں اور

اشتراک دارالامان میں قابل فروز زمین ایک نظر

۲۳۶۴ جو قبضہ دارالامان میں واقع ہے۔ اور جس میں چار دیواری اور اندر کے آثار و نوٹ چور پختہ اینٹ اور روٹے کے بے ہوتے ہیں اور پختہ حصہ میں مکان کی کرسی سطح زمین سے اونچی کرنے کے لئے بھرتی پڑی ہے۔ قابل فروخت ہے۔ اس کے قریب ہی سفید زمین بھی تاح اس سے روٹت ہست ہے ساتھ روپیہ مل کے حساب سے فروخت ہوتی ہے فریڈکنڈگان ماسٹر محمد بن صاحب ہیڈ ماسٹر ہائی سکول سے خط و کتابت کریں۔

احمدی اور ان کی پختہ زمینیں ایک ضروری التماس

احمدی بلوچان کی خدمت میں بذریعہ اشتہار پڑا مروض ہوں کہ ہماری فرم ہر شہ کے سامان و درزش ازم کرکٹ ہاکی فٹ بال ٹینس بیسٹون جینا شاک وغیرہ تمام سے ہندو اور ہون از ہند ہم پہنچا رہی ہے۔ لیکن ہنوز احمدی نے زمانہ حال کی روش کے مطابق قومی سفار کو مد نظر رکھتے ہوئے اس فرم کی طرف بہت ہی کم توجہ کی ہے جس کا قدرتی طور پر رنج ہے۔ سوچو بلوچان سکولوں۔ کلبوں یا ملری میں ملازم ہوں یا کسی دوسری جگہ جہاں سنان و درزش مروض کی ضرورت ہو مٹل رکھتے ہوں ان کی فوری ادائیگی تو یہ درکار ہے بہاریاں میں ہمارا مال اور زخمی نسبت یہ کافی ثبوت ہوگا کہ خداوند کریم کے فضل و کرم سے تمام چاہا کافی ہیں سب سے بڑی زیادہ مال ہر درخت کو ارسال کو پڑا اور سب سے پہلی فرم ہی ہے۔ ہر روز ہماری خوش حالگی کی نسبت کوئی نہ کوئی بن مانگے سناٹا موصول ہوتے رہتے ہیں خیال (داوین) پنجاب زرعتی کالج کے پرنسپل اپنی آرزو کیساتھ ہونہ بالکل تازہ کیا تحریر فرماتے ہیں یہ اگر تحریر نہیں خوش ہوں کہ جو سامان خوش سچی طرف سے ہم پہنچایا جاتا ہے کافی تسلی بخش ہے اور واقعہ سامان پانڈا ہوا اور قیمت میں حاجی میں بھروسہ رکھنا ہوں گے اور طریقہ قائم رہیگا۔ ڈیپو رابرٹ ایم ایجنٹوں کی ہر جگہ ضرورت ہے خط و کتابت بنام شیخ فیض احمد اینڈ سنسوری سویل سپورٹس ورکس لائس پور پنجاب۔

بحرب دوائیں طلب فرمائیں

(۱) شربت قولا ر فیوٹل کلاں سے ر طاقت اور خون صالحہ پیدا کرتا ہے قوت ہائے کھڑکی کرتا ہے
(۲) شربت رن قبض فیوٹل کلاں سے ر دفع قبض ہے معمولی اجابت روزانہ ہوتی ہے۔ اور کسی قسم کا ضعف نہیں ہوتا۔ پر پینر کچھ نہیں۔
(۳) چشتی فی سیر ایک روپیہ خوش ذائقہ ہائے ہست تاکو زیادہ کرتی ہے۔
(۴) گولیاں بخار فیوٹل جن م ر یہ گولیاں ہر قسم کے بخار کو نافع اور مضعفی خون قبض نہیں ہونے دیتیں۔
(۵) گولیاں رن قبض م ر ہر قسم کے قبض کو دفع کرتی ہیں جس صاحب کو جس قسم کی دوا کی ضرورت ہوگی ان کے طلب کرنے پر روانہ کی جاسکتی ہیں۔
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام نے فرم فرمائے
حکیم نور احمد صاحب سکھ گولڈبرار کے تیار کردہ شربت قولا اور چشتی کا استعمال فرمایا اور ہر دوا دیات کو مفید پایا حضرت سفارش فرماتے ہیں کہ حکیم صاحب کی ادویات ہر وقت روست استعمال فرمادیں۔ علاوہ مذکورہ بالا ادویہ کے حکیم صاحب اور دوائیں بھی تیار کرنے ہیں جن کی تفصیل حکیم صاحب موصوفت سے مفصلہ ذیل پتہ پر معلوم ہو سکتی ہے۔
حکیم نور احمد صاحب احمدی۔
اینڈ اگولڈ برار

سخت ضرورت

حکمر تعلیم و تربیت کے لئے حسب ذیل قابلیت کے استادوں کی ضرورت ہے۔
(۱) دو تہے۔ اے۔ وی۔ یا انٹرنس پاس تجربہ کار۔
(۲) کئی نادرل پاس۔
(۳) کئی ادویہ یا اگر نئی نادرل پاس تجربہ کار۔
تمام درخواستیں بہت جلد ناظر تعلیم و تربیت قاریان کی خدمت میں پہنچ جانی چاہئیں۔

کاشتکار ملازموں کی ضرورت

مجھے چند آدمیوں کی کاشتکاری کے لئے ضرورت ہے۔ جن کی تنخواہ کی مین امور میں ہیں۔ عرصہ و بلوغت عرصہ جو کہ حسب الطاب خط و کتابت سے سمجھائی جائیگی۔ پنجاب کے جس مقام سے آئیں گے گا یہ گاڑی تقریباً کلاس میرے ذمہ ہوگا۔ بشرطیکہ سال بعد ملازمت کریں۔
محمد اعظم احمدی ولد محمد احمد ذیلدار باگڑ ڈاکخانہ سرسید خلع ملتان

باہجلاس جناب مرزا عبداللطیف صاحب ایڈیشنل منصف صاحب اور جہول

دوکان کا کارامہ منوہر نعل بذریعہ منوہر نعل
ولد کا کارامہ محلہ بخشیشی راقم شہر شاور

بنام سیٹھ آدم جی گنگا سہائے سکناے بازار کشن پور اندور دعویٰ معصوم

مقدمہ مذکورہ عنوان بالا میں مذکور علیہ عمر آسمن کی تمیل سے گزرتا ہے اور روپوش رہتا ہے۔ اب تاریخ پیشی عدالت میں ۱۲ مئی ۱۹۱۹ء مقرر ہے لہذا بذریعہ اشتہار ہذا کے مدعا علیہ کو مطلع کیا جاتا ہے کہ اگر اصالتاً یا بذریعہ وکیل یا مختار خاص کے تاریخ مقررہ پر مدعا علیہ حاضر عدالت ہو کر اپنے مقدمہ کی سرمدی اور جوابدہی نہ کریں گے تو اس کے برخلاف کارروائی یحظرہ کی جاویگی۔
۲۵۔ اپریل ۱۹۱۹ء
دستخط منصف صاحب

درس قرآن کریم کے نوٹ

از افاضات حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ

(مرتبہ غلام نبی بلا نوی)

سورہ رعد بقیہ رکوع ششم

(۱ - اپریل ۱۹۱۹ء)

پیشگوئیوں کا ٹلنا **فَا مَّا نُرِيَنَّكَ بَعْضَ الَّذِي نَعِدُ**
هُمْ اَوْ نَتَوَفَّيَنَّكَ يَا اِنَّمَا عَلَيْكَ الْبَلَاءُ
وَعَلَيْكَ الْحِسَابُ ۵ اس آیت کو حضرت سید مرعود نے اپنے
 مخالفین کے سامنے اس لحاظ سے بہت پیش کیا ہے۔ کہ بعض پیشگوئیاں
 ٹل بھی جاتی ہیں۔ واقعہ میں آیت سے کئی باتیں حل ہوتی ہیں۔ اول تو یہ کہ
 بعض پیشگوئیاں ایسی ہوتی ہیں جو ٹل جاتی ہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
فَا مَّا نُرِيَنَّكَ بَعْضَ الَّذِي نَعِدُ ہم۔ اگر ہم چاہیں تو بعض وہ
 باتیں تمہیں دکھادیں۔ جن کا وعدہ دیا گیا ہے۔ اس کا جواب محذوف ہے
 جو ایک تو یہ ہے۔ کہ تو دیکھ لے گا۔ یا تیری صداقت ظاہر ہو جائیگی۔ **اَوْ**
نَتَوَفَّيَنَّكَ یا اگر تجھے وفات دیں۔ اس کا جواب بھی محذوف ہے
 کہ تو قیامت کو دکھایگا یا ان کو عذاب دیا جائیگا۔ یہاں یہ بات رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ کی طرف سے فرمائی گئی ہے۔ کہ اگر بعض وہ باتیں
 جن کا ہم نے تجھ سے وعدہ کیا ہے۔ دکھادیں۔ بعض کے نطق سے معلوم
 ہوتا ہے کہ بعض پیشگوئیاں ٹل سکتی ہیں۔ کیونکہ اگر یہ کہا جاتا۔ کہ تجھے ہم وہ
 نشان دکھادیں جن کے وعدے سے گئے ہیں۔ یا وفات دے دیں۔ تو اس
 سے صرف یہ نکلتا تھا۔ کہ بعض پیشگوئیاں ایسی ہوتی ہیں جو ٹلنے کے زمانہ میں
 پوری ہوتی ہیں۔ اور بعض ایسی جو اس کی وفات کے بعد۔ مگر بعض کے

لفظ نے بتا دیا کہ یہاں ساری پیشگوئیوں کا ذکر نہیں۔ بلکہ بعض کا ہے۔ اب اگر بعض
 سے مراد وہ پیشگوئیاں ہیں۔ جو بعد میں پوری ہونے والی تھیں تو کہیں گے
 ان کا آپ کو زندگی میں دکھانا بھی ان میں تغیر ہے۔ کیونکہ بعد وانی پہلے
 آگئیں۔ اور اگر وہ پیشگوئیاں مراد لیں جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
 زمانہ میں پوری ہونے والی تھیں۔ تو ہم کہتے ہیں اور **نَتَوَفَّيَنَّكَ** نے
 ان کے متعلق بتا دیا۔ کہ وہ وفات کے بعد بھی ہو سکتی ہیں۔ جس سے ان
 کا ٹلنا ثابت ہو گیا۔ دوسری بات یہ معلوم ہوتی ہے۔ کہ بعض پیشگوئیاں
 شرطی ہوتی ہیں۔ اور اس سے پیشگوئی کے پتے ہونے میں کوئی نقص نہیں
 ہوتا۔ یہاں شرطی بتایا۔

تیسری بات یہ کہ پیشگوئیوں کے لئے اوقات مقرر کرنا ضروری نہیں۔ اب
 لوگ کہتے ہیں۔ کہ ہمیں بتایا جائے۔ فلاں پیشگوئی کب پوری ہوگی۔ لیکن یہاں
 سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ کسی پیشگوئی کے لئے کوئی وقت نہیں مقرر کیا گیا پھر
 یہ نہیں کہ عام پیشگوئیوں کے متعلق یہ بات پائی جاتی ہے۔ بلکہ وہ پیشگوئیاں
 جو خاص زمانہ کے متعلق ہوتی ہیں۔ ان کے لئے بھی ضروری نہیں۔ کہ وقت
 معین کر دیا جائے۔ کیونکہ یہاں ہی فرمایا ہے۔ کہ بعض پیشگوئیاں جو رسول کریم
 نے کہیں۔ وہ بعد میں پوری ہونگی۔ **اَوْ لَعَلَّ يَرَوُا كِتَابًا نَّاتِي الْاَرْضَ**
نَنْقُصُهَا مِنْ اَطْرَافِهَا۔ کیا وہ نہیں دیکھتے۔ کہ ہم زمین

سورہ ابراہیم رکوع اول

(۹- اپریل ۱۹۱۹ء)

سورہ ابراہیم کا مضمون | پچھلی سورتوں میں کئی رنگوں میں کفار کی ہلاکتوں کی جزو تھی۔ اور اس بات پر بحث کی گئی ہے۔ کہ نبی کو قبول کرنا یا نہ کرنا باوجود تہذیب ہو کر کس طرح غالب ہو جاتا ہے۔ نیز اس بات پر بحث ہے کہ باوجود اس کے کہ ان کے پاس دنیا کے سامان نہیں ہوتے انبیاء کا میاب ہو جاتے ہیں۔ اور ان کے مخالفین تباہ و برباد کر دیئے جاتے ہیں۔ تو پیچھے زور کفار مخالفین کی ہلاکت پر تھا۔ اور ان کے ان خیالات کا رد کیا گیا تھا کہ ہم بہت اور بڑے طاقتور ہو کر کیونکر ہلاک ہو سکتے ہیں۔ اور یہ تھوڑے اور ضعیف ہو کر کیونکر ہم پر غالب ہو سکتے ہیں۔ لیکن اس سورہ سے اس بات پر زور ہو گا۔ کہ اسلام کی ترقی کیونکر ہوگی۔ اور کن طریقوں سے مسلمان اپنے مخالفین پر غالب آئیں گے۔ اور وہ کیا وعدے خدا کے ہیں جو اسلام کے غالب ہونے کے متعلق ہیں۔ پس پہلے دشمن کی تباہی اور ہلاکت پر زور تھا اور اب اسلام کی ترقی پر زور ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ عام طور پر دشمن کی تباہی اور بربادی تو اپنی کامیابی اور ترقی سمجھا جاتا ہے۔ لیکن دراصل دشمن کے ناکام ہونے اور اپنے آپ کو ترقی حاصل ہونے میں ایک فرق ہے۔ اور اس فرق کا سمجھنا ضروری ہے۔ دشمن کا ناکام ہونا بیشک ایک کامیابی ہے۔ لیکن اسے پوری کامیابی نہیں کہا جاسکتا۔ کیونکہ اکثر اوقات ایسا ہوا ہے کہ ایک نئی ایک وقت بھاگ جاتا ہے۔ اور اسے اسکی ناکامی سمجھا جاتا ہے۔ مگر اس وقت دوسرے فریق کو بھی کچھ فائدہ نہیں آتا۔ تاریخ اسلام میں ہی ایک مشہور واقعہ ہے جس سے اس بات کا ثبوت ملتا ہے۔ وہ واقعہ جنگ احد کہلاتا ہے۔ عام لوگوں نے اسے مسلمانوں کی شکست قرار دیا ہے۔ لیکن میرے نزدیک یہ مسلمانوں کی شکست نہ تھی۔ بلکہ ان کی غلیم الشان فتح تھی۔ وجہ یہ کہ جس فریق کو حقیقی غلبہ اور کامیابی حاصل ہو اس کے حوصلے بڑھ جاتے ہیں۔ اس بات کو مد نظر رکھ کر جب ہم احد کے واقعہ کو دیکھتے ہیں۔ تو معلوم ہوتا ہے کہ مسلمان جن کی بظاہر شکست قرار دی جاتی ہے۔ اور کفار جن کی فتح سمجھی جاتی ہے۔ ان کے حوصلوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ مسلمانوں نے تو باوجود نہایت ازراہ اور خطرناک حالت ہو جانے کے حدود جد کی بہادری اور دلیری کا ثبوت دیا۔ اور اس واقعہ سے ان کے حوصلے پہلے کی نسبت بہت بڑھ گئے۔ لیکن کفار اور

تو اس کے کناروں کے گھساتے چلے آ رہے ہیں۔ اعراف امیر و غریب دونوں کو کہتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ اس سلسلہ میں کوئی امیر و غریب نہیں ہے۔ کوئی غریب۔ اسی طرح آہستہ آہستہ ترقی ہوگی۔ یہ نہیں کہ جھٹ پٹ ترقی ہو جائیگی۔

خدا تعالیٰ کی شہادت | حضرت مسیح موعود کا بھی الہام ہے و یقول الذین کفروا لست اب ویکفونہ حضرت مسیح کو کون کہتا ہے کہ تو رسول نہیں۔ اور ایسا کہنے والے کیا ٹھہرتے ہیں۔

ان کو کہہ کر منہ لکھی یا اللہ شہید! ابینی و بدینکم اللہ کافی ہے گو وہ میرے اور تمہارے درمیان۔ اس طرف نبی کا انکار کرنے والے کبھی نہیں تھے۔ اب ہم بھی بیزاریا ہمیں سے کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسولوں اور دوسرے لوگوں میں کوئی فرق رکھا ہے یا نہیں۔ اگر نہیں رکھا تو یہ بڑا ظلم ہے لیکن اگر رکھا ہے۔ تو دیکھو وہ حضرت مرزا صاحب اور دوسروں میں ہے یا نہیں حضرت یوحنا و محمد صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ۔ حضرت شہاب الدین سمرقندی اور بڑے بڑے اشراف اس امت میں ہوئے۔ مگر ان میں اور نبیوں میں کوئی فرق ہے یا نہیں۔ کیا خدا تعالیٰ کا سلوک معاملہ اور متعلق ان سے اور نبیوں سے ایک ہی جیسا رہا ہے۔ میرے نزدیک نہیں ایک شخص ان میں اور نبیوں میں جو فرق ہے۔ تھوڑے سے غور سے سمجھ سکتے ہیں۔ اور اسے معلوم ہو جاتا ہے۔ کہ نبیوں اور دوسرے لوگوں میں بڑا فرق ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ تم کہتے ہو یہ رسول نہیں۔ اور یہ کہتا ہے۔ میرے اور تمہارے درمیان خدا کافی گواہ ہے۔ اب دیکھو خدا نے اس سے پہلے کوئی رسول دنیا میں کبھی بھیجا ہے۔ یا نہیں۔ اگر بھیجا تو دیکھو جو سلوک اس سے خدا تعالیٰ کا تھا۔ وہ مجھ سے ہے یا نہیں۔ اگر ہے۔ تو میں خدا کا رسول ہوں۔ یہی بات ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق کہتے ہیں۔ کہ وہ لوگ جو آپ کو رسول نہیں مانتے۔ وہ کوئی ایک ہی بات ایسی بناویں جو پہلے انبیاء میں پائی جاتی تھی۔ اور حضرت مسیح موعود میں نہیں پائی جاتی۔ زیادہ باتوں کا ہم مطالبہ نہیں کرتے۔ اسی سے فیصلہ ہو جاتا ہے کہ آپ خدا کے رسول تھے یا نہیں۔ فرمایا وَصَّ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ بِالْحَقِّ قُلُوبَهُمْ لِيُؤْمِنُوا بِهِمْ وَرَبُّهُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ اور جن کے پاس کتاب کا علم ہے۔ وہ سمجھتے ہیں۔ کہ یہ خدا کا رسول ہے۔ اب بھی حضرت مسیح موعود کی نبوت کے متعلق ان لوگوں کو کوئی شک نہیں جنکو قرآن کا علم ہے۔

اپنا آپ بھاری ہونے کے کچھ نہ کر سکے۔ اس وقت مسلمانوں کی یہ حالت ہو گئی تھی۔ کہ اکثر صحابہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے علیحدہ ہو گئے تھے۔ حتیٰ کہ ایک وقت ایسا بھی آیا۔ جبکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ صرف ایک ہی شخص رہ گیا تھا۔ جس کا نام ابو روجانہ تھا۔ اس سے میری مراد یہ نہیں۔ کہ باقی صحابہ بھاگ گئے تھے۔ بلکہ یہ ہے۔ کہ کفار نے اس رنگ میں حملہ کیا تھا۔ کہ صحابہ اور رسول کریم کے درمیان حائل ہو گئے اور صرف آپ ہی شخص رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہ گیا تھا۔ اور وہ زمانہ ایسا تھا۔ کہ اس وقت ایک فریق کا لشکر مارا جاتا تھا۔ تو اسے شکست ہو جاتی تھی۔ اور لشکر خود بخود تباہ ہو جاتا یا بھاگ جاتا تھا۔ یہی وجہ تھی۔ کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کی خبر مشہور ہوئی تو کفار نے فخر سے کہا کہ ہم نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مار دیا۔ رسول کریم نے فرمایا کچھ جواب دو۔ پھر انھوں نے کہا ہم نے ابو بکر رضی اللہ عنہ کو مار دیا۔ اس پر بھی رسول کریم نے فرمایا کچھ جواب دو۔ پھر انھوں نے کہا ہم نے عمر رضی اللہ عنہ کو مار دیا۔ اس پر حضرت عمر بول پڑے۔ اور کہا تم جھوٹ کہتے ہو۔ رسول کریم بھی زندہ ہیں۔ ابو بکر بھی زندہ ہیں۔ اور میں بھی زندہ ہوں۔ تو باوجود اس کے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس زیادہ سے زیادہ چودہ آدمی اور ایک وقت صرف ایک ہی رہ گیا تھا۔ کفار کو اتنی جرأت نہیں ہو سکی کہ آپ پر حملہ کر کے آپ کی جان لے سکتے اور مسلمانوں کو شکست دے سکتے۔ بلکہ وہ صرف چودہ کی موجودگی میں ہزار کے قریب ہو کر ہی کہتے ہوئے پہلے گئے۔ کہ اگلے سال پھر لڑیں گے۔ اس سے مسلمانوں کو ان کے جوصلے کا پتہ لگ گیا اور ان کے جوصلے پہلے کی نسبت بہت بڑھ گئے کیونکہ انھوں نے دیکھ لیا کہ جو باوجود اس قدر زیادہ ہونیکے ہم پر اس وقت حملہ کرنے کی جرأت نہیں کر سکے۔ جب کہ صرف ہم چودہ آدمی تھے۔ وہ اور کیا کریں گے۔ چنانچہ اس کے بعد مسلمان بڑھتے ہی گئے۔ اور ہر موقع اور ہر جگہ فتحیاب ہی ہوتے رہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ اہل کفر کا واقعہ مسلمانوں کی شکست نہ تھی۔ بلکہ ان کی کامیابیوں اور فتوحات کی بنیاد تھی۔ کیونکہ اس سے ان کے جوصلے اس قدر بڑھ گئے کہ پھر ان کے مقابلہ پر کوئی ٹھہر نہ سکا۔

تو صرف دشمن کا ناکام ہونا کامیابی نہیں ہوتی۔ اس کے ساتھ اپنی ترقی کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ پس پہلے تو دشمنوں کی تباہی و بربادی کا ذکر کیا اور اب مسلمانوں کی ترقی کا بیان ہے۔ گو تذکرۃ اور مثال کے طور پر دشمنوں کی تباہی کا بھی بیان آ جائیگا۔ جیسا پہلے ان کی تباہی کا ذکر کرتے ہوئے مسلمانوں کی ترقی کا بیان بھی آ جاتا رہا۔

رسول کی بعثت کا مقصد اور اس کی کامیابی

سے نکال کر نوز کی طرف لے آئے۔ کامیابی ایک ایسا لفظ ہے۔ جس کا مطلب سمجھنے میں عام لوگوں کو دھوکہ لگتا ہے۔ قرآن کریم میں افسلجہ کا لفظ بہت جگہ آتا ہے۔ مگر لوگ اس کے اصل معنی نہیں سمجھتے۔ مثلاً اگر بنی نزیقہ ہو جائے۔ یا اس کے ساتھی ابتدائی حالت میں ہوں۔ تو کہتے ہیں اسے کہاں کامیابی ہوئی۔ حالانکہ افسلجہ کے معنی نہ ہمیشہ زندہ رہنے کے ہیں۔ نہ لمبی عمر پانکے ہیں۔ نہ دشمنوں کے بالکل تباہ ہو جانے کے ہیں۔ نہ دولت مال اور صحت حاصل ہو جانے کے ہیں۔ بلکہ یہ ہیں۔ کہ جو کسی کا مقصد اور مدعا ہو۔ وہ پورا ہو جائے مثلاً اگر دولت کے حاصل کرنے کے لئے نیکو ہو اور اسے دولت مل جائے تو کہا جائیگا۔ کہ وہ کامیاب ہو گیا۔ لیکن اگر وہ علم حاصل کرنے کے لئے نکلا ہو۔ اور کوڑ روپیہ بھی اٹوڑا جائے۔ تو وہ افسلجہ نہیں کہلائے گا۔ کیونکہ اس شخص کے لئے وہ نہیں نکلا تھا۔ پس اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جس مدعا پر مدعا کیلئے آئے تھے وہ پوری نہ ہوتی اور آپ کو ساری دنیا کا خزانہ مل جاتا یا ساری دنیا کی حکومت حاصل ہو جاتی۔ تو بھی آپ کامیاب نہ کہلا سکتے۔ لیکن جس کام کے لئے آپ آئے تھے۔ وہ چرک ہو گیا۔ اس لئے آپ کے کامیاب ہونے میں کوئی شک و شبہ نہیں رہتا۔ مگر عام لوگ کامیابی کا مطلب نہ سمجھنے کی وجہ سے دھوکہ کھا جاتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود کی کامیابی

مثلاً حضرت مسیح موعود کے متعلق کہی لوگ کہتے ہیں

ثنا اللہ زندہ ہے۔ اور مرزا صاحب فوت ہو گئے۔ اس لئے وہ کامیاب نہیں ہوئے۔ حالانکہ انھیں دیکھنا یہ چاہئے۔ کہ حضرت مرزا صاحب جس مقصد اور مدعا کو لیکر آئے تھے۔ اس میں انھیں کامیابی ہوئی یا نہیں۔ آپ اسلام کی ایک تعریف کرتے۔ اور کہتے تھے۔ کہ میں اس کے پھیلنے کو آیا ہوں۔ اس کے لئے پہلا قدم وفات مسیح کے عقیدہ کی اٹتاعت تھی۔ مگر آپ کے مقابلہ میں جو لوگ کھڑے ہوئے۔ خواہ سیدوسی ثناء اللہ یا کوئی اور ہوں۔ وہ کہتے تھے۔ کہ جو خیالات ہمارے ہیں۔ وہی درست ہیں۔ جو اسلام ہم پیش کرتے ہیں۔ وہی سچا اسلام ہے۔ اور ان کا پتہ کہ حضرت مرزا صاحب جو اسلام پیش کرتے ہیں۔ وہ نہ پھیلے۔ اب دیکھو کہ کون کامیاب ہوا۔ اور کون ناکام۔ جس کا مقصد اور مدعا پورا ہو گیا۔ وہ پورا ہو گیا۔ اور جس کا پورا نہ ہوا وہ ناکام۔

کیا حضرت مرزا صاحب آئیگا ہی مقصد تھا کہ مولوی ثناء اللہ کی شہرت نہ ہو اور ہی مقصد تھا اور مولوی ثناء اللہ کو شہرت ہو گی تو کہا جاسکتا ہے کہ آپ ناکام رہے۔ لیکن جب آپ کے آئے گا

کامیابی کے متعلق پہلی بات خدا تعالیٰ یہ فرماتا ہے اَللّٰهُمَّ اِنزَلْنٰهُ اِلَيْكَ لِتُخْرِجَ النَّاسَ مِنَ الظُّلُمٰتِ اِلَى النُّوْرِ ۝ ہم قرآن ایسی کتاب تیری طرف نازل کی ہے تا تو لوگوں کو ظلمتوں

قرآن کا یہ مقصد ہوا۔ کہ اس کے ساتھ ظلمت سے نوز کی طرف نکالا جائے تو آپ کا بھی ہی مقصد قرار دیا۔ اب آپ کی کامیابی کیا ہوگی؟ یہ کہ آپ لوگوں کو ظلمتوں سے نکالیں۔ اور ناکامی یہ ہوگی کہ نکال نہ سکیں۔ اب اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو حکومت ملی۔ تو یہ آپ کا مقصد نہ تھا۔ بلکہ یہ ایک پیشگوئی کے ماتحت تھا۔ اسی طرح آپ نے اگر کہ فرخ کیا تو یہ آپ کا مقصد نہ تھا۔ یہ بھی پیشگوئی تھی۔ پھر اگر عرب سے مشرکین نکالے گئے تو یہ بھی آپ کا مقصد نہ تھا۔ بلکہ پیشگوئی تھی۔ آپ کی کامیابی سے ان باتوں کا کوئی تعلق نہ تھا۔ کیونکہ آپ کے آنے کی غرض: بادشاہ بننا تھی نہ کہ فرخ کرنا تھی نہ مشرکین کو عرب سے نکالنا تھی۔ بلکہ یہ تھی کہ آپ لوگوں کو ظلمت سے نوز کی طرف نکالیں۔ اگر یہ مقصد پورا نہ ہوتا۔ اور اس کے بغیر سب دنیا کی حکومت بھی آپ کو حاصل ہو جاتی۔ سب جہاں کے پرندے۔ چرندے۔ درندے بھی آپ کے ہتھ ہو جاتے اور سب لوگ اسی شرک میں مبتلا رہتے جس میں پہلے تھے۔ تو آپ نعوذ باللہ ناکام ہوتے۔ کیونکہ آپ کے آنے کی غرض لوگوں کو ظلمت سے نوز کی طرف لانے کی تھی۔

اب اس غرض کو سانسے رکھ کر دیکھو کسی نبی کے مقابلہ میں کوئی دشمن کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ قرآن کریم نے اس بات کو بیان کرنے کے لئے کیا ہی عجیب طریق اختیار کیا ہے۔ میں نے بتایا ہے۔ کہ یہاں کامیابی کا ذکر ہے۔ اس کے مقابلہ میں چونکہ اس قسم کی بہیودہ ہمیشہ شروع کرنے کا مخالفین کیلئے موقع تھا۔ کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کہاں کامیاب ہوتے ہیں۔ انھیں تو احمد میں فتح حاصل نہیں ہوتی تھی۔ ان کا فلاں دشمن زندہ ہے۔ یہ ہے۔ وہ ہر اس لئے پہلے ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے آنے کا مقصد اور مرعابتا رہا۔ کہ یہ تو اس لئے آیا ہے۔ کہ لوگوں کو ظلمت سے نکال کر نوز کی طرف لے آئے۔ اب آپ کے آنیکا یہ مقصد معلوم ہو گیا۔ اور پتہ لگ گیا کہ اگر یہ مقصد پورا ہو گیا۔ تو آپ کامیاب ہونگے۔ اور نیز یہ بھی معلوم ہو گیا کہ جو اس سورہ میں بات بنائی جائیگی۔ وہ اسی مرکز یعنی کامیابی کے گرد گھومے گی۔ اور اس کے بیان کرنے کی یہی غرض ہوگی۔ کہ یہ مقصد پورا ہو جائے۔ پس

لنخرج الناس من الظلمات الى النور۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے آنے کی غرض اور مقصد اور غایت ہے۔ کہ تو لوگوں کو ظلمت سے نوز کی طرف لائے۔ اب سوال ہوتا ہے۔ کہ کیوں لائے اس کے لئے فرمایا باذن ربکم۔ ان کے رب کے حکم سے۔

قرآن کریم کا یہ ایک لطیف طریق ہے۔ کہ وہ انسان کے پسے جذبات کو بھارتا ہے۔ بعض لوگ شرارت سے بڑے جذبات کو بھارتا ہے۔ اور برائی کی طرف بجاتے ہیں۔ مگر قرآن میں ان جذبات کو جو اچھے اور نیکی کی طرف بجاتے ہیں بھارتا جاتا ہے۔

مقصد اور مرعابھی اور تھا۔ تو آپ کے مخالفین کی شہرت ہو جانے۔ یا ان کو مال دولت مل جانے سے۔ آپ کی صداقت پر کیا اثر پڑ سکتا ہے۔ ہاں اگر حضرت مرزا صاحب کے ہم خیالوں کی تعداد کم ہونی شروع ہو جاتی۔ تو آپ کے دشمنوں کو کامیاب اور آپ کو ناکام کہا جاسکتا ہے۔ لیکن اگر باوجود ان کے آپ کے مقابلہ میں کھڑے ہونے اور شور مچانے کے یہی ہو رہا ہے۔ کہ وہ جماعت جسے حضرت مرزا صاحب نے قائم کیا۔ دن بدن بڑھ رہی ہے تو بتاؤ کون کامیاب ہوا۔ حضرت مرزا صاحب یا آپ کے مخالف حضرت مرزا صاحب ہی کامیاب ہوئے۔

پس اگر مولوی ثناء اللہ کی کتابیں زیادہ بختی ہیں۔ تو بکس۔ اگر کچھ لوگوں میں اس کی شہرت ہوتی ہے۔ تو ہو۔ اگر وہ مال کما تا ہے۔ تو کمائے رکھینا یہ ہے۔ کہ وہ جو کچھ کرتا رہا کر رہا ہے۔ اس کا اثر حضرت مرزا صاحب کی جماعت پر کیا پڑ رہا ہے۔ کیا اسکی کتابوں۔ اس کے لیکچروں۔ اس کے اخبار کی وجہ سے لوگ حضرت مرزا صاحب کی جماعت میں شامل ہونے سے رک گئے ہیں۔ اگر نہیں رک گئے۔ تو ہم کہتے ہیں۔ یہ تو حضرت مرزا صاحب کی کامیابی کا اور زیادہ ثبوت ہے۔ کہ باوجود آپ کے مخالفین کے اتنی کتابیں بیچنے اور تقسیم کرنے کے اور باوجود ان کے شور مچانے اور اپنا ساز و درمخافت میں فرخ کرنے کے۔ وہ حضرت مرزا صاحب کی جماعت کی تقابلی کوئی روک نہیں ڈال سکے۔ بلکہ وہ دن بدن بڑھ ہی رہی ہے۔ اور ہر سال جو لوگ داخل ہوتے ہیں۔ ان تمام کو اگر گنا جائے۔ اور ان کے پوری بچوں کو بھی شامل کیا جائے۔ تو دوسرا کے قریب قریب بیعت کرنے والے ہوتے ہیں۔ لیکن اس کے مقابلہ میں مخالفین کو دیکھو۔ کہ وہ ہم میں سے کتنے لے جا رہے ہیں۔ پس کامیابی اس کا نام ہے۔ نہ کہ عوام میں شہرت اور مال حاصل کر لینے کو کامیابی کہا جاسکتا ہے۔ تو کسی کی کامیابی یا ناکامی کا فیصلہ کرنے کیلئے پہلے یہ معلوم کر لینا چاہئے۔ کہ وہ کس مقصد اور مرعابے حاصل کرنے کیلئے کھڑا ہوا تھا۔ جب اس کا پتہ لگ جائے۔ تو پھر باسانی اس کی کامیابی یا ناکامی کا فیصلہ ہو سکتا ہے۔

خدا قاسم! رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتا ہے۔ ہم نے یہ قرآن جو نازل کیا ہے۔ تیری طرف۔ اس کی غرض یہ نہیں۔ کہ تجھے مال ملے۔ یا حکومت ملے۔ یا خوبصورت عورت مل جائے۔ بلکہ یہ ہے۔ لنخرج الناس من الظلمات الى النور۔ کہ تو لوگوں کو ظلمت سے نوز کی طرف نکالے۔ یہ مقصد۔ مرعاب۔ اور غرض ہے۔ قرآن لے کر نازل کرنے کی۔ اور چونکہ قرآن کے نزول سے رسول کریم کی رسالت واجب ہے۔ اس لئے جب